



Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Vliv majoritní společnosti na romskou populaci v minulosti a dnes

Autor práce: Soňa Málková

Obor studia: SCHP

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 7. dubna 2016

Posuzovaná práce se zabývá dnes už vcelku tradičním tématem, charakteristikou romské populace u nás, netradičním způsobem. Soustřeďuje se na vývoj a změny, kterými prošla romská komunita za posledních sedmdesát let. S obsahovým zaměřením koresponduje použitý historický, etnografický a sociologický přístup.

První kapitola věnovaná charakteristice romského obyvatelstva přibližuje jeho rozčlenění na čtyři subetnické skupiny. Zdánlivě homogenní romská populace v ČR je vykreslena podle svého původu, diferencovaně a plasticky, v rámci příslušných komunit, s historickými faktory ovlivňujícími jejich početnost a rozdílné přijetí většinovou společností. Autorka správně poukazuje na dopady likvidace romské populace v průběhu druhé světové války a následné migrační vlny, zejména slovenských Romů do ČR.

Druhá kapitola přibližuje charakteristiky tradičního způsobu života Romů, charakteristiky tradiční rodiny, a v této souvislosti se zabývá jejich rozčleněním i z hlediska provozování jednotlivých řemesel.

Třetí kapitola analyzuje sociální postavení Romů od skončení druhé světové války do konce osmdesátých let 20. století. Autorka objektivně rozlišuje etapy ve vývoji romské populace. V poválečném období poukazuje na několik migračních vln Romů ze Slovenska do českých krajů. Charakterizuje i období asimilace do konce šedesátých let a etapu společenské integrace do konce osmdesátých let, s dopady do oblasti bydlení, řemesel a rodiny.

Čtvrtá nejrozsáhlejší kapitola se věnuje společenské pozici Romů za posledních 25 let. Přibližuje klady i zápory polistopadového vývoje a rovněž snahu většinové romské populace vyrovnat se s nastalou situací, doprovázenou sociální exkluzí a vznikem desítek sociálně vyloučených lokalit.

Autorka prostřednictvím bohatě zpracované literatury naplnila cíl bakalářské práce. Poukázala jednak na diferencovanost romské komunity, na historické kořeny schopnosti přizpůsobit se požadavkům života většinové společnosti i na potřebu diferencovaně přistupovat k jednotlivým skupinám romské populace. I na pozadí toho, že se občas vyskytují gramatické nepřesnosti (např. v Českých zemích s. 5, na Romské obyvatele s. 43), je text napsaný čtivě. Práce po obsahové i formální stránce vyhovuje požadavkům, proto ji doporučuji k obhajobě.